



2020年4月1日 星期三

抗疫 群英谱

“离患者更近一些,让医疗更暖一些”

——记大连医科大学附属第二医院支援雷神山医院医疗队

本报特派武汉记者 姜义双 杨靖岫

在武汉雷神山医院,为提高救治率、降低死亡率,各医疗队以高度的政治责任感,夜以继日与病魔抗争。其中,大连医科大学附属第二医院支援雷神山医疗队以“重管理、善管理”赢得了同行的称赞。

2月8日,大连医科大学附属第二医院支援武汉医疗队174名医护人员星夜兼程,抵达武汉,作为外省支援雷神山医院的第一批医疗队投入战斗。按照雷神山医院及辽宁前线指挥部的统一安排,以大连医科大学附属第二医院为牵头单位,与来自大连市属的其他9家医院的79名医疗队员,共同组成大连驰援雷神山医疗队二队,负责雷神山医院4个病区的184张床位。

领队刘志宇告诉记者:“医疗队到达雷神山时,雷神山医院基础设施建设尚在收尾阶段,全体医护人员与疫情抢时间,仅用一天半时间即完成病区准备,顺利收治第一批患者。”在一家初建的医院,一支由10家医院的医护人员临时组成的战斗队,面对的又是陌

生的病毒,如何在短时间内提升队伍的战斗力?医疗队决定从管理入手,将大连医科大学附属第二医院的星级管理模式整体复制过来。

星级管理的核心是精细化管理。医疗队借鉴医院7S管理工作经验,在雷神山医院率先建成7S管理的标准病区,将病区每一个功能区域都进行标准化的划分和明确标志。对病区内办公设备、医疗设备、医护装备物品、清洁用具进行规范要求和标签化定位;对药品柜和物资库房实施分级分类放置,各物品分层标志、定位管理。通过精细化管理,病区工作流程进一步优化,有效减轻医务工作者的体力消耗,也确保了药品、输液用具、仪器设备的合理规范使用,从而将影响患者安全的不良事件和医院感染的隐患降到最低。

特色专科管理是大医二院星级管理的独特优势。大医二院是“全国静脉血栓防治中心优秀单位”,在构建VTE防治精细化管理上积累了丰富的经验,而科学的干预措施是降低住院

患者VTE发病率和病死率的有效保障。在雷神山医院,老年新冠肺炎患者居多,也是VTE的高发人群。为此,医疗队在病区构建起VTE管理体系,因地制宜采取预防药物干预、功能锻炼等诸多干预措施,取得良好效果。同时,大医二院是辽宁省医学会加速康复外科专委会单位,是国家卫生健康委首批加速康复外科试点医院,医护人员在加速康复理念方面均有较深的实践体会。各病区接收新冠肺炎患者后,专家们发现新冠肺炎感染从另一个角度来看也等同于另一种创伤,有很多外科加速康复手段可以移植至新冠肺炎的康复中来,包括心理干预、不适感干预、营养支持、管道管理、运动康复。针对这一发现,各病区均对适宜患者采取“组合拳”式康复措施,极大减少或降低新冠肺炎感染患者的生理及心理的创伤应激,加速患者的康复,患者也获得了极佳的治疗感受。

优质服务是星级管理的基石。在雷神山医院,医疗队提出“离患者更近

一些,让医疗更暖一些”等口号,在基础护理、心理护理、营养护理等方面给予患者全方位的照护。

医疗队负责的病区里,许多老年患者伴有听力障碍、视力障碍和智力障碍,生活不能自理,而且没有家人陪伴,许多护士就成了他们的亲人,不仅打针、送药、测体温等基础护理,同时还承担了护理员、保洁员、心理疏导员的工作。

不少患者因恐惧、担忧而情绪低落,为消除患者的恐惧心理,护理人员主动和患者拉家常,忙碌之余,还为患者刮胡须、洗头、过生日,凡是患者提出的需求都想尽办法去满足。

“穿着厚厚的防护服、戴着面屏和两层口罩操作,许多护士一个班下来有虚脱的感觉。”90后护士王婷说。

3月28日,大连医科大学附属第二医院支援雷神山医疗队负责的病区全部清零,在过去的49天里,这支医疗队累计收治患者289人,治愈出院269人。

把守国门的“全能战士”

——记沈阳海关隶属沈阳桃仙机场海关旅检三科关员陈钊

本报记者 刘大毅

他在第一时间负责起草新冠病毒疫情防控工作方案,向同事全面、细致地讲解防控技术要点和操作要领,登临重点航班进行检疫工作,参与医学巡查和流行病学调查,对小到一只口罩、大到红外测温仪的防控物资都管理到位……这个“全能战士”就是沈阳海关隶属沈阳桃仙机场海关旅检三科关员陈钊。

今年38岁的陈钊毕业于华中科技大学同济医学院公共卫生专业,良好的专业背景让他成了工作中的多面手。疫情发生后,陈钊受命挑起起草《沈阳桃仙机场海关新型冠状病毒肺炎疫情防控工作方案》的重任。他根据疫情进展和口岸防控技术方案的

更新不断细化工作方案,带领同事逐项环节、逐条路线、逐个细节进行推演设计,设置前置健康申报环节,开辟车前验放通道,制定出最优处置方案,确保“最短距离,最少接触”。

作为卫生检疫老兵,陈钊是旅检党员突击队的领头人。他带领队员每天对口岸卫生检疫工作数据,每日出入境航班数及人数、防控物资消耗情况、口岸入境人员信息等防控数据进行汇总统计、上报,成为旅检倒班制科室间的联结纽带,为口岸疫情形势及防控对策的动态调整提供了有力的数据支持。

春节期间,沈阳桃仙机场迎来入境客流高峰。多重情况叠加,当班科室登

临检疫任务集中,人手告急,陈钊迅速加入到这个团队当起了最佳替补。1月26日,陈钊和同事们对来自大阪的入境航班进行检疫查验时,发现一名武汉籍旅客有咳嗽症状,且出境前有发热症状,无法排除新冠肺炎可能。陈钊及时将情况上报,并迅速启动工作应急预案,联系地方相关部门将该名旅客转运至指定医院进一步隔离诊治。这是疫情发生以来,沈阳海关排查发现的首例新冠病毒肺炎染疫嫌疑人。当问到他怕不怕时,陈钊说:“我也是普通人,但这是我的责任,作为党员,该冲的时候必须冲上去。”

陈钊的家离机场很近,平时开车仅

需十几分钟,但这个月来,他只回过4次家。“最晚的国际航班一般在半夜,忙活完差不多就到凌晨一两点钟了,距离下一架国际航班落地仅剩五六个小时,不折腾了,在单位将就一下得了。”陈钊说。一直坚守口岸一线,陈钊两个年幼的孩子只能交给妻子一人照顾。

防境外输入已成为当前我国疫情防控的重中之重,桃仙机场的国际航班相应明显减少,然而陈钊的工作却更忙了。他告诉记者,越是这个时候,越不能麻痹大意,他们正在细化防护措施和应对一些疑似病例的要求,在境外疫情信息收集和研判方面再下功夫。

我省为科技型小微出口企业发放普惠出口信用保单

本报讯 记者孔爱群报道 为缓解疫情影响,助力我省科技企业特别是科技型小微出口企业用好政策性工具,日前,省科技厅科技企业服务处与中信保辽宁分公司,共同为我省符合条件的科技型小微出口企业发放普惠出口信用保单,解决企业面临的突出困难和金融需求。

去年,为贯彻落实全省科技助力民营企业创新发展工作会议精神,中信保辽宁分公司为全

省14个市277家科技型小微企业发放普惠出口信用保单。今年,中信保辽宁分公司进一步加大对省内科技型小微企业服务力度,继续对符合条件的科技型小微出口企业发放普惠出口信用保单,目前,已整理符合条件的科技型小微出口企业325家。下一步,省科技厅科技企业服务处将会同中信保辽宁分公司加大政策宣传力度,指导符合条件的企业用好用足政策,促其快速发展。

“战袍”是这样制成的



3月31日,雷神山辽宁医疗队驻地光谷丽顿酒店大堂,5件白色防护服静静地矗立着,旁边的展架上写着《江城子·战袍》一首词:“戴月披星临沙场,无悔一生披战袍,黄鹤眺望君远去,辽楚实乃一祖胞……”防护服上绘着215名辽宁医疗队队员的卡通形象。

由武汉市关南派出所负责安保的光谷丽顿酒店住着沈阳医疗队、鞍山医疗队、抚顺医疗队和锦州医科大学附属一院、附属三院医疗队,医疗队员在“战袍”上寻找自己的画像,有的合影留念,有的喜极而泣,现场温馨感人。

这5件“战袍”是关南派出所民警邹龙飞和武汉纺织大学

传媒学院教师金宜鸿、叶科精心之作。

如何送给最美恩人一件有意义的礼物,一直随警拍摄的金宜鸿和邹龙飞琢磨良久。后来,金宜鸿找到自己的同事、传媒学院动画专业的叶科,讲了他们的想法,叶科立即答应。辽宁医疗队负责人在保密的情况下收集了驻地215名医护人员的照片,直到“战袍”亮相。

叶科根据照片认真揣摩每个人的形象特点,力求能够准确表现每一位医护人员的精神气质。经过五昼夜的辛苦努力,最终,这件最珍贵的礼物得以完美呈现。

本报特派武汉记者 杨靖岫 姜义双 文并摄

辽宁日报

口罩戴好



才能安好

复工 ≠ 放松

